

党旗领航

基层实践

党员报到在网格 服务暖心到身边

——回民区构建三级联动基层治理格局

●本报记者 郭晓燕 通讯员 云静波

近年来,回民区坚持以党建引领基层治理,深入推行“双报到、双服务、双报告”工作机制,推动116家自治区、市、区三级单位党组织和2100余名在职党员常态化下沉社区、服务网格,通过精准对接群众需求、聚力破解治理难题、创新基层服务模式,构建起“上下联动、资源共享、共建共治”的基层治理新格局,有效提升了社区治理效能和居民幸福指数。

精准对接需求,实现服务群众零距离。各社区建立“资源清单、需求清单、项目清单”三张清单制度,通过入户走访、线上征集、座谈交流等方式,累计收集居民多样化、个性化需求135条,办结率达100%。针对残疾人、独

居老人、留守儿童等特殊群体,依托共建单位党组织成立网格志愿服务队,开展“一户一策”精准帮扶。市、回民区残联为困难残疾人家庭量身定制帮扶方案;自治区住建厅等单位在职党员主动包联50余户独居老人,推广“窗帘密码”等暖心举措,提供义诊、理发、家务整理等上门服务。同时,联动辖区医疗资源开展健康义诊进社区活动,累计服务老年居民、慢性病患者等300余人次,让居民在家门口享受优质医疗服务。

聚力破解难题,推动社区旧貌换新颜。围绕老旧小区环境整治、矛盾调解等治理难题,三级报到单位与社区党组织协同发力,建立“排查一劝导一整治一巩固”闭环工作机制。自治区党委宣传部开展党的创新理论

“楼栋微宣讲”,推动理论宣传贴近群众生活;人社、医保等部门“摆摊”送政策,现场服务居民3000余人次。在宽巷子美食街,“五联共建”党建联建机制推动多部门联动,持续优化营商环境和消费体验。此外,党员干部积极筹集图书充实社区图书角,捐赠办公设备改善社区条件,以实际行动践行共建共享理念。

创新服务模式,凝聚共建共享合力。各社区结合实际打造了一批特色服务品牌,有效激发共建活力。通道街街道三顺店社区创新“蜂巢社区”模式,吸引多方力量“入巢共建”,孵化公益学堂、社区乌兰牧骑等项目,全年开展活动300余场,受益居民近万人。自治区党委宣传部开展党的创新理论

回民区邮政快递业妇女联合会成立

针对回民区快递行业女性从业者占比高,分布在分拣、客服、末端配送等关键岗位的特点,呼和浩特市快递行业党委主动牵头谋划,通过前期调研摸底、广泛征求意见,严格按照规定程序,完成妇女代表推选、候选人酝酿等筹备工作,并于近日正式成立回民区邮政快递业妇女联合会。首届妇联执委涵盖品牌企业及末端网点女性骨干,以保证妇联组织扎根行业、贴近妇女、服务一线。

■本报记者 宋向华
通讯员 杨杨 摄



新城区海拉尔路街道:

党建红引领幸福路 绘就民生宜居新图景

●本报记者 刘沙沙

长期以来,新城区海拉尔路街道始终以党建为引领,在基层治理、民生服务、经济发展等领域持续探索创新。多年精耕细作,一幅以党建领航、幸福宜居、高效治理为底色的民生画卷,正沿着街道的肌理,在每个角落生动画卷。

党建引领聚合力 民族一家亲更暖心

海拉尔路街道以党建为核心,不断织密基层治理组织网,推动党建引领从思想领航切实转化为统领各方的实际效能。街道依托微信公众平台、视频号及“石榴籽直播间”构建起立体宣传矩阵,生动鲜活的政策解读、温情暖心的民生故事不断传递到群众身边,累计触达群众超20万人次;1个社区及3名个人先后荣获市、区级模范称号,榜样的力量在街巷间不断传递。

同时,街道扎实推进党支部建设标准化规范化,一个个坚强的战斗堡垒在基层一线扎根筑牢——永泽咨询党支部获评全市“最强党支部”示范高地,军区社区接连斩获自治区级、市级坚强堡垒支部荣誉,6个党组织获评区级十星级坚强堡垒支部。

街道还精心策划开展各类文化体育活动:邻里趣味运动会上,不同民族的居民组队参赛,跳绳时的急促脚步声,拔河时的呐喊助威声此起彼伏;民族文化节里,身着特色服饰的群众载歌载舞,马头琴的悠扬旋律、安代舞的欢快节奏萦绕耳畔;亲子手工坊中,不同民族的家长和孩子围坐一桌,共同

制作非遗手工艺品,指尖传递着温情。这些热闹鲜活的场景,让各族群众的心越贴越近。

民生服务办实事 生活难题越来越少

海拉尔路街道聚焦基础设施升级、就业社保兜底、养老服务、政务服务优化等群众最关心的民生领域,以一件件看得见、摸得着的惠民实事,推动群众幸福感在家门口持续升级。

街道全力攻坚,解决5个小区“办证难”历史遗留问题,让500余户居民拿到了期盼已久的不动产权证;扎实推进22个老旧小区改造,斑驳的墙体被重新粉刷,坑洼的路面变得平整,50处“温暖工程”让冬日里的楼道不再寒冷,28个小区“吃水难”问题得到解决,清澈的自来水稳流进居民家中;完成2.9万余户居民燃气改造,77个小区实现垃圾分类撤桶并点,整洁有序的居住环境让居民的日子越过越舒心。

“你看这崭新的楼道,扶手擦得锃亮,小区广场也重新铺了地砖,还装了新的健身器材。”呼职院小区居民张三锁慢慢走过平坦的小区道路,望着眼前的变化感慨万千,“住了几十年的老小区,现在跟新的一样,心里别提多舒坦。”

就业是民生之本。街道累计发放灵活就业社保补贴1600万元,为灵活就业人员撑起“保障伞”;建成10个社区就业帮扶站,打造“15分钟就业服务圈”,工作人员主动上门对接求职需求,精准推送岗位信息,让

居民在家门口就能找到合适的工作。养老托育牵动万家心,10个居家养老服务站点、5个为老餐厅投入运营,热气腾腾的可口饭菜、贴心周到的上门照料,让老年人安享晚年;50户适老化改造为特殊老年家庭加装扶手,改造卫生间,让老人居家更安心;120个托位有效缓解“托育难”,解决了家长的后顾之忧。智慧政务服务阵地更让群众办事省时省心,89项公共服务实现“一站式办理”,“村居吹哨、未诉先办”机制让群众诉求第一时间响应、高效解决,群众的笑容越来越多。

社会治理守平安 生活更有安全感

海拉尔路街道锚定“防风险、保平安、护稳定”目标,构建起全链条闭环式社会治理体系。安全生产领域,工作人员深入辖区8000余家生产经营场所,逐项排查安全隐患,手把手指导整改,有效整改高层消防重大隐患3处,累计整改各类隐患2300余条,稳稳守住汛期安全零事故的底线;矛盾化解依托综治中心“一站式”平台,调解员耐心倾听、悉心疏导,“网格+调解”模式让法律顾问走进每个社区,2400余件纠纷得到妥善化解,调处成功率99%,信访初访化解率超90%,把矛盾化解在萌芽状态。

街道创新推行“1131”工作法、小区“铁三角”及“吹哨报到”机制,高效处置各类民生问题。同时,街道格外关注退役军人、困难妇女、困境儿童等特殊群体,为6604名退役军人建立完善档案,走访慰问困难群众

1000余人次,累计发放慰问金及物资超20万元,一句句暖心的问候、一次次务实的帮扶,为特殊群体撑起了坚实的“保护伞”。

发展添新劲 日子更有奔头

发展为了人民,发展依靠人民。海拉尔路街道以文旅融合为突破口,精心打造公主府文旅商业街,开街当天就吸引了超2万人次游客前来打卡,相关话题播放量达10万次,成功将文化资源转化为发展优势,为辖区注入蓬勃新活力。第五次全国经济普查个体工商户完成率达112.93%,成功盘活7处闲置楼宇,让沉寂的空间重新焕发生机,化解24个房地产遗留项目,让4438户业主的“安居梦”稳稳落地。

助企服务不断升级,政策宣讲会、“直播带岗”活动精准对接企业与群众需求,既为企业发展纾困解难,又为群众就业搭建桥梁。物业服务领域创新“三个六”工作机制,物业接诉即办案件同比下降27%,物业费收缴率稳步提升,业主满意度持续走高,社区治理与物业服务融合发展的格局加速形成。

“有事打一个电话,物业很快就上门处理。物业把小区管得越来越好,我们也愿意按时交物业费,这是互相理解、互相支持的事。”业主乔震邦先生笑着说道。

耕耘不辍结硕果,砥砺奋进再出发。海拉尔路街道将继续以民生为导向,以创新为动力,在基层治理的赛道上持续发力,让幸福的底色在辖区大地上愈发鲜亮。

玉泉区财政局:

党建+政策解读 保障政策精准落地

本报讯(记者 阿柔娜)今年以来,玉泉区财政局积极对接玉泉区农牧、人社、民政等相关职能部门,汇聚惠民惠农合力,牵头组建了一支专业的政策补贴解读队,深入昭君路、小召、西菜园、兴隆巷街道等一镇八办所属村、社区开展集中解读,并制作“明白卡”,通过线上+线下方式进行宣传,结合群众关心的热点问题现场答疑解惑,以保证群众听得懂、记得住、用得上,让好政策真正落地生根,开花结果。

在秋实社区党群服务中心,政策补贴解读员的身影活跃在人群中,一场场集中解读会,解读员用通俗语言和鲜活案例对社会保障、卫生健康、优抚保障等群众关切的补贴内容进行全面耐心讲解。配合线上线下“明白卡”发放,政策阳光照进了更多角落。

“以前这些政策对我们来说太复杂了,各种补贴项目、条件、时间,搞得一头雾水,你们来得太及时了”,村民李大娘在解读会上说道,“现在好了,工作人员用大白话给我们讲解,还举了好多例子,能领多少钱、怎么领,都一清二楚”。政策找人,精准讲解,让群众对政策的认知度大大提高。

“以前领补贴,各种项目繁多,咱也不太清楚各个项目的申报条件符不符合,好几张卡,什么时候发了啥钱自己也搞不清,现在工作人员为我们解读,手把手教,各类补贴一张卡全搞定,短信一看就明白!”居民李大妈拿着收到补贴到账短信的手机,高高兴兴地和邻居分享。这条清晰列明补贴项目、金额和发放时间的短信,正是玉泉区财政局深化惠民惠农,提升服务效能的生动缩影。

一项项惠民惠农政策采用线上线下结合的创新宣传手段,让政策更加深入人心。玉泉区财政局将继续确保民生投入力度,以“财政担当”服务群众,凝聚民心,推动“感党恩、听党话、跟党走”群众教育走深走实,让每一分惠民惠农资金都成为提升群众获得感、幸福感的“幸福源泉”。

呼和浩特春华水务开发集团有限责任公司运营中心党支部:

“红色引擎”推动运营服务提质升级

本报讯(记者 于晓璇)今年以来,呼和浩特春华水务开发集团有限责任公司运营中心党支部持续强化党建引领,深入实施“红色引擎驱动运营效能”特色项目,将党组织的政治优势、组织优势持续转化为攻坚克难、服务群众的实际动力,在接诉即办、优化营商环境、专项督办、信访化解等关键工作中,形成了党建与业务相互促进的生动局面。

接诉即办“全响应”,为民服务“不断线”。该党支部将“接诉即办”视为提升服务水平和治理效能的重要抓手,通过建立7×24小时全天候响应机制,对来自“12345市长热线”“96266企业热线”“12319智慧城市”平台及“村居吹哨”等渠道的群众诉求,实现工单从接收到办结的全流程闭环管理。截至目前,累计处理各类派单93451件,响应率始终保持在100%。面对突发性、复杂性工单,党支部迅速启动联动机制,积极协调市级平台,精准实施分类处置。拦截工单,合并处置同源同类工单,有效减轻基层负担,展现出高效协同与精准施策的能力,切实做到“民有所呼,我有所应”。

专项督办“强协同”,难题破解“有力度”。针对重点、难点工单,该党支部充分发挥统筹协调作用,牵头组织集团内部相关部门力量开展联合攻坚。通过现场确权、责任明晰、协同推进的工作机制,破解了一批跨部门、跨层级的复杂问题。受理并办结重点督办工单,推动了多项疑难任务的实质性进展,整体运营效能与协同能力得到进一步提升。

信访渠道“全畅通”,难题化解“清零号”。该党支部高度重视信访工作,畅通线上平台,来电来访、上级单位转办、人民网留言板等多种诉求反映渠道。面对任务重、协调难度大的实际情况,党支部书记主动认领、多方协调,推动形成攻坚合力,最终实现所有移交事项100%办结,展现了党支部化解矛盾、服务群众的决心与能力。

科技强国映初心 忠诚铸魂担使命

——呼和浩特出入境边防检查站开展沉浸体验式主题党课活动

本报讯(记者 安娜)日前,呼和浩特出入境边防检查站联合内蒙古教育考试院,组织党员干部前往内蒙古科技馆,共同开展“科技强国、伟大复兴”沉浸体验式主题党课。

此次主题党课以我国科技事业发展为主线,通过“古韵的辉煌”“不屈的探索”“自强的脚步”“奋进的浪潮”“复兴的征程”“奔腾的骏马”“思想的光辉”七大篇章,生动再现了中华五千年科技发展脉络,全景式展

现了我国科技事业从奠基、突破到引领的奋斗历程,为参加活动的党员干部呈现了一堂“科技+红色”深度融合的沉浸体验式主题党课,深刻感悟到我国科技自立自强的战略内涵与老一辈科学家们的家国情怀。

主题党课结束后,纷纷表示

此次沉浸体验式党课内容丰富、形式新颖,体验感、获得感较强,同时也体会到老一辈科学家身上所体现的忠诚与担当。